

## **Отзыв научного руководителя**

**Е.Д. Твердюковой**

**о диссертации**

**Вычерова Дмитрия Александровича**

**«Повседневная жизнь советских школьников тылового города в годы Великой Отечественной войны (на материалах г. Тюмени)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Исследование Д.А. Вычерова посвящено исследованию повседневной жизни учащихся школ Тюмени в годы Великой Отечественной войны. Новизна тематики не вызывает сомнения. Многие страницы тылового детства все еще остаются малоизученными. Это особенно касается психологии несовершеннолетних, восприятия ими окружающей действительности и конструирования собственной модели поведения, которая зачастую отличалась от того, как адаптировались к реалиям военного времени взрослые.

Актуальность исследования обусловлена методологическим поворотом в гуманитарных науках, сдвигом в сторону изучения внутреннего мира человека, его психики и эмоций, социокультурного опыта различных групп населения.

В центре внимания Д.А. Вычерова находятся не только социально-экономические аспекты учебно-воспитательного процесса, но и принципы функционирования школьного коллектива, особенности взаимодействия между одноклассниками, а также между учениками и учителями.

В ходе подготовки диссертации Д.А. Вычеров опирался на материалы 11 фондов, находящихся на хранении в Государственном архиве Тюменской области, Государственном архиве социально-политической истории Тюменской области и Центральном государственном архиве Санкт-Петербурга, многие из которых были введены им в научный оборот. В качестве источниковой базы диссертант использовал делопроизводственные документы, материалы законодательства, периодические издания, а также воспоминания школьников военного времени, самостоятельно собранные им в ходе интервью. Именно они позволили ему взглянуть на жизнь школьного коллектива глазами учеников, а также дополнить картину происходившего фактами, которые не упоминались в документах местных органов власти и в материалах периодической печати.

В своей работе Д.А. Вычеров проявил себя как самостоятельный исследователь, обладающий навыками архивной эвристики и научной аналитики, способный к обобщениям и аргументированным выводам. Основные положения исследования были отражены им в ряде публикаций (в том числе в научных рецензируемых журналах, включенных в перечень ВАК) и изложены в виде докладов на научных конференциях.

Диссертация Д.А. Вычерова «Повседневная жизнь советских школьников тылового города в годы Великой Отечественной войны (на материалах г. Тюмени)» соответствует всем установленным требованиям, соответствует специальности 5.6.1 – Отечественная история, подготовлена на широком круге исторических источников, обладает научной новизной, имеет теоретическую и практическую значимость, свидетельствует о высоком исследовательском потенциале автора и может быть допущена к защите.

Научный руководитель

д.и.н., проф. кафедры Новейшей истории России

Е. Д. Твердюкова



ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ

*Е. Д. Твердюковой*

ЗАВЕРЯЮ



*Н. К. Корельская*  
ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА  
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ СПбГУ  
Н. К. КОРЕЛЬСКАЯ